
Информация за НВО в Х клас 

Съгласно Наредба № 11 за оценяване на резултатите от обучението на учениците в края на 

първия гимназиален етап на средната степен на образование (Х клас) за всички 

десетокласници се провежда национално външно оценяване (НВО) по български език и 

литература и по математика и по желание – по чужд език и/или информационни технологии. 

НВО се провежда като писмени изпити едновременно за всички ученици с изключение на: 

- проверката на компетентностите в компонента „Говорене“ при изпита по чужд език, който 

се провежда устно; 

- измерването на дигиталните компетентности – в компютърен кабинет на компютър. 

Писмените изпити се провеждат на хартия и/или на компютър и изпитните работи се 

проверяват като анонимни. 

 

Формат на тестовете на писмените изпити на НВО в Х клас 

Тестът по български език и литература включва задачи с избираем отговор, задачи с кратък 

свободен отговор и/или създаване на текст – 90 минути. 

Тестът по математика включва задачи с избираем отговор и задачи със свободен отговор – 

90 минути. 

Тестът по чужд език включва задачи с избираем отговор и задачи с кратък свободен отговор, 

както  и  създаване  на  писмен  текст,  а  за  проверка  на  компетентностите  от  компонента 

„Говорене“ – и задачи за самостоятелно устно изложение, участие в диалог и/или отговор на 

въпрос: 

- английски език – ниво В1 – 130 минути 

- друг чужд език – немски/френски/руски (изучаван в IX–X клас) – ниво А1 – 60 минути 

Ученикът има право да се яви само на един чужд език, и то съобразно ЗУЧ в учебния план, 

по който се обучава. 

Тестът по информационни технологии включва задачи с избираем отговор и задачи с кратък 

свободен отговор, както и практическа задача – 90 минути. 

Оценката на ученика на всеки от изпитите по български език и литература и по математика, 

както и от изпитите по чужд език и по информационни технологии, в случай че са положени, 

се изразява като процент от максималния брой точки и се записва в точки. 

За изпита по чужд език писменият изпит формира 75% от окончателната оценка, а 

компонентът „Говорене“ формира 25% от окончателната оценка. Когато ученик не се е явил 

на писмения или на устния изпит по чужд език от НВО, получава 0 точки на съответния 

компонент. 

Оценките от НВО се записват в удостоверението за първи гимназиален етап на средно 

образование. В случай че е положен изпит по учебния предмет чужд език и при условие, че 

ученикът е получил минимум 60% от максималния брой точки на изпита, се записва и 

постигнатото ниво в съответствие с Общата европейска езикова рамка, а в случай че е 

положен изпит по учебния предмет информационни технологии и при условие, че 

ученикът е получил минимум 50% от максималния брой точки на изпита, се записва и 

постигнатото ниво в съответствие с Европейската референтна рамка за дигиталните 

компетентности. 


